



40 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Сорок лет тому назад произошло событие, которое открыло новую эру в истории человечества,— Великая Октябрьская революция в России. Победа социалистической революции означала начало крушения империализма и утверждения нового, социалистического общества, и хотя эта революция победила лишь в одной стране — экономически сравнительно отсталой России, она имела всемирно-историческое значение и оказала и продолжает оказывать громадное влияние на ход истории во всем мире.

Октябрьская социалистическая революция принесла рабочим и крестьянам России освобождение от капиталистической эксплуатации, от власти помещиков и буржуазии. Она упразднила сословные привилегии, покончила с неравноправием женщин, освободила зависимые и отсталые народы от национального угнетения, бесправия и всю страну от грабежа и разбоя империалистических хищников.

Эта революция была революцией социалистической, изменяющей самые основы общества — обобществившей средства производства и уничтожившей эксплуатацию человека человеком. Она подорвала корни, питающие капитализм, открыла путь для развития социализма. Многие революции в прошлом, происходившие в разных странах, приводили к победе народа и свержению прежних правительств, иной раз к созданию новых форм общественного и государственного строя; но в результате всех этих революций государственная власть в конце концов все же оказывалась в руках эксплуататоров — менялась лишь форма эксплуатации. Октябрьская революция отличается от всех предыдущих революций тем, что она нанесла сокрушительный удар по самым основам эксплуатации и передала государственную власть в руки эксплуатируемых. Возникшее в огне Октябрьской революции Советское правительство разбило старый, бюрократический аппарат управления, установило диктатуру пролетариата, создало советскую систему, при которой вся государственная власть концентрируется в выборных органах, представляющих и защищающих кровные интересы рабочих и крестьян.

Советское правительство во главе с В. И. Лениным издало Декрет о мире, и Россия вышла из империалистической войны. Провозгласив обобществление средств производства, Советское правительство стало на путь социалистического преобразования страны. В ходе социалистической революции попутно был проведен ряд мероприятий, разрешение которых являлось задачей буржуазно-демократической революции (ликвидация помещичьего землевладения, признание за всеми народами, населявшими Россию, одинаковых прав, ликвидация неравноправия женщин, отделение церкви от государства и школы от церкви). Эти задачи необходимо было разрешить для того, чтобы облегчить переход к социалистическому строительству.

Победа Октябрьской революции знаменовала собой триумф революционной марксистско-ленинской теории, раскрывшей перед человечеством основные законы общественного развития, показавшей пролетариату, как использовать эти законы в интересах трудящихся. Руководствуясь этой теорией, Коммунистическая партия идейно подготовила рабочий класс России к борьбе за новое общество и повела рабочих и крестьян на штурм государства империалистической буржуазии.

С первых дней существования Советской республики ей пришлось столкнуться с яростным сопротивлением врагов революции. На Советское государство ополчились не только российские помещики и фабриканты, лишившиеся своей собственности, но и иностранные империалисты. Финансисты Франции, Англии, Америки выделили специальные средства на поддержку российских контрреволюционеров. Четырнадцать капиталистических государств объединились в стремлении удушить молодую Советскую республику и тем самым предотвратить возможность построения в России социалистического общества. В течение ряда лет вооруженные полчища иностранных интервентов и русских белогвардейцев терзали и разоряли страну, подвергали ее блокаде, создавали голод, организовывали диверсии на промышленных предприятиях и железнодорожных сооружениях. Но героический пролетариат Советской России, в союзе с трудящимися массами крестьянства, в кратчайшие сроки создал революционную Красную Армию, разгромил врагов и выбросил их за пределы страны.

После прекращения гражданской войны и иностранной интервенции Советская страна была вынуждена воссоздавать разрушенное народное хозяйство и строить его на новых началах. Разруха, вызванная войной, отбросила страну в экономическом отношении на десятки лет назад. На помощь других стран Советская Россия рассчитывать не могла, надо было при восстановлении и реконструкции хозяйства опираться только на собственные ресурсы, только на свои силы. И советские люди пошли на большие жертвы, сознательно ограничивая потребление, чтобы создать резервы для фонда социалистического строительства.

Строить социализм в экономически отсталой по сравнению с рядом западных стран и к тому же разоренной стране можно было лишь при условии создания мощной индустриальной базы — только таким путем можно было подготовить основы для развития экономики, соответствующей социалистическим производственным отношениям.

Разработанное Лениным, исходившим из общих положений Маркса о пролетарской революции, учение о путях перехода от капитализма к социализму легло в основу генерального плана, проведенного в жизнь Коммунистической партией и Советским правительством. План предусматривал коренную перестройку экономики страны, ее индустриализацию в течение 10—15 лет, создание крупного социалистического земледелия, подготовку многочисленных кадров специалистов во всех областях науки, техники, культуры.

К 1936 году социалистическая индустриализация и коллективизация сельского хозяйства были завершены, ликвидированы остатки эксплуататорских классов и создана экономическая база социалистического общества. Была полностью ликвидирована безработица. За годы социалистического строительства выросла советская интеллигенция, вышедшая из народа. Широкая сеть школ, культурно-просветительных учреждений, специальных средних и высших учебных заведений, открытых для всего народа, бесплатное обучение, стипендии — все это необычайно подняло культурный уровень населения. Произошла настоящая культурная революция. Советское общество получило возможность двигаться быстро вперед — по пути к завершению социалистического строительства.

Но в 1941 г. была развязана фашистами вторая мировая война, и гитлеровская Германия, поощряемая другими империалистическими державами Запада, напала на Советскую страну.

Значительная часть нашего социалистического Отечества — наиболее промышленно развитые и наиболее богатые в сельскохозяйственном отношении области подверглись военному нашествию. Народы Советского Союза понесли тяжелые жертвы людьми и материальными ресурсами. Но война с гитлеровскими захватчиками показала, какие неисчерпаемые силы скрыты в социалистическом советском строе и как спаял он воедино народы, объединившиеся в союз для строительства социалистического общества. Враг был остановлен, изгнан с временно оккупированных территорий и принужден капитулировать в своем логове.

Разрушения, произведенные гитлеровскими полчищами на советской территории, были колоссальны. В течение первого десятка лет после войны Советская страна залечивала раны, нанесенные войной народному хозяйству. С громадным напряжением сил, с затратой больших материальных ресурсов воссоздавалась промышленность, налаживалось сельское хозяйство в разоренных областях. Теперь, к сорокалетию Октябрьской революции, можно сказать, что Советской стране удалось не только полностью восстановить разрушенную экономику, но и мощно двинуть вперед ее развитие.

Сотни новых предприятий, оснащенных наиболее совершенной техникой, были выстроены после окончания войны. Много крупнейших электростанций — гидро- и тепловых — частью вошли уже в строй и дают промышленный ток, частью заканчивают монтаж оборудования. Появились новые отрасли промышленности. Научная мысль советских инженеров-конструкторов и опыт передовых рабочих воплотились в крупных новых изобретениях и усовершенствованиях, нашли новые, наиболее рациональные технические формы. Ширится движение передовиков сельского хозяйства. Окрепили колхозы, появилось много новых совхозов. Покорены целинные земли. Страна добилась изобилия хлеба. Теперь очередь за животноводством — нужно создать изобилие мясных и молочных продуктов. Так шаг за шагом решается задача догнать и перегнать наиболее развитые в экономическом отношении страны, опередить их в уровне потребления на душу населения. Все ближе подходит советское общество к коммунизму, когда изобилие всего даст возможность перейти от социалистического принципа распределения к коммунистическому — от каждого по его способностям, каждому по потребностям.

Построение социализма явилось для народов Советского Союза главным итогом Великой Октябрьской социалистической революции. Не только экономика, но и культура и быт претерпели разительные изменения. В стране, где полвека тому назад число неграмотных доходило до 70%, где смертность была выше, чем в какой-либо другой европейской стране, где имелось ничтожно малое число врачей, где образование было привилегией лишь господствующих эксплуататорских классов, — в этой стране при социализме введено всеобщее семилетнее образование в сельских местностях и десятилетнее — в крупных городах; число врачей увеличилось по сравнению с 1913 годом в 17 раз, медицинская помощь предоставляется всем гражданам Советского Союза бесплатно. В высших учебных заведениях и техникумах обучается свыше 4 миллионов человек. Все виды образования бесплатны. Трудящиеся имеют оплачиваемый ежегодный отпуск, получают пенсии по инвалидности, старости, им выплачивают пособия при временной потере трудоспособности. Женщина, ставшая полноправным членом общества, может выбирать любую профессию, и ее труд оплачивается одинаково с трудом мужчины. Нет, пожалуй, такой специальности, в которой не были бы заняты, наравне с мужчинами, и женщины: женщины — агрономы, зоотехники, педагоги, врачи, техники, инженеры, научные работники, женщины — служащие, работницы — трудно даже перечислить те профессии, которые теперь доступны женщине. Женщина-мать, воспитательница детей, заняла видное место в нашем социалистическом обществе, где охрана материнства и младенчества является постоянной заботой

государства и где многодетные матери заслуженно пользуются уважением и получают от государства почетные звания, ордена и материальную помощь.

Труд в нашем обществе, рожденном Октябрьской революцией, сделался делом чести, доблести и героизма. Трудящиеся соревнуются на лучшее качество своей работы, успешное выполнение государственных планов. В труде выявляются настоящие герои, пример которых вызывает новый подъем соревнования и порождает новые успехи в труде. Создается новый моральный облик социалистического человека — человека-труженика, ставящего интересы общества на первое место, умеющего сочетать личные интересы с интересами всего социалистического общества. И хотя этот процесс проходит в борьбе с пережитками капитализма в сознании людей и косными традициями прошлого, новое, социалистическое сознание, новая мораль побеждают. Люди, перестраивая общество, перестраивают и себя.

Советское государство создало все условия для расцвета науки. Социализм освобождает науку от порабощения ее капиталом. «Раньше,— писал В. И. Ленин,— весь человеческий ум, весь его гений творил только для того, чтобы дать одним все блага техники и культуры, а других лишить самого необходимого — просвещения и развития. Теперь же все чудеса техники, все завоевания культуры станут общенародным достоянием, и отныне никогда человеческий ум и гений не будут обращены в средства насилия, в средства эксплуатации. Мы это знаем,— и разве во имя этой величайшей исторической задачи не стоит работать, не стоит отдать всех сил? И трудящиеся совершат эту титаническую историческую работу, ибо в них заложены дремлющие великие силы революции, возрождения и обновления»¹.

Наука в социалистическом обществе призвана служить интересам народа. Она должна помочь в организации производства и распределении продуктов, чтобы «сделать жизнь всех трудящихся наиболее легкой, доставляющей им возможность благосостояния»². Так учил великий Ленин. И наука сыграла большую роль после Октябрьской революции в строительстве социализма; не меньшую роль играет она и теперь. Нет ни одной отрасли науки и техники, в которых не было бы крупнейших достижений, выдвигающих советскую науку на передовое место. В ряде проблем, разрешенных в последние годы, советские ученые значительно опередили своими открытиями и усовершенствованиями ученых самых развитых в экономическом отношении капиталистических стран.

Чтобы показать, насколько значительны успехи советской науки и техники в последние годы, достаточно привести три примера: постройку атомной электростанции, свыше года уже дающей промышленный ток; создание мощной межконтинентальной ракеты; запуск первых в мире искусственных спутников Земли. Эти примеры свидетельствуют о том, что советский социалистический строй действительно создает наилучшие условия для расцвета творческих сил и научной мысли ученых, инженеров, техников и рабочих.

Наряду с так называемыми точными науками возросло значение и гуманитарных наук. Всем известно, какое большое участие в хозяйственном строительстве социалистического общества принимают ученые-экономисты; велико значение и представителей других общественных наук — историков (в том числе и этнографов), философов, лингвистов, искусствоведов и других,— внесших немалый вклад в социалистическое строительство, в развитие культуры. Развитие социалистического общества связано со все возрастающим участием народных масс — подлинных творцов новой жизни — в управлении государством, в перестройке экономики и быта, в развитии культуры. Но чтобы сознательно строить новое общество,

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 26, стр. 436—437.

² В. И. Ленин, Соч., т. 27, стр. 375.

нужно знать историю, учитывать опыт предыдущих поколений, широко пропагандировать ценнейший современный опыт многомиллионных народных масс. Эту задачу успешно решают наши ученые.

Разительны изменения, происшедшие в результате Великой Октябрьской социалистической революции в жизни и быту народов, населяющих СССР. Социалистическое государство получило в наследство от прошлого хозяйственно и культурно отсталые окраины, население которых испытывало к тому же жестокий национальный гнет. Самодержавие искусственно задерживало экономическое и культурное развитие Украины, Туркестана, Кавказа, Сибири, стремилось руссифицировать население. Временное правительство российской буржуазии ничего не сделало в 1917 г., чтобы улучшить экономическое положение окраин и установить равноправие угнетенных и зависимых национальностей. В революционной борьбе против царского самодержавия и буржуазно-помещичьего гнета крепил связи между трудящимися разных национальностей России, возникало понимание общности их интересов. Своей национальной политикой Временное правительство не только не укрепило эти братские связи, а, наоборот, обострило взаимоотношения окраин с центром и создало благоприятные условия для буржуазно-националистической пропаганды. Националисты подняли голову, они стали вести ожесточенную кампанию против пролетарского интернационализма, стремясь разорвать братские узы трудящихся разных национальностей. Выросли, как грибы, местные сепаратистские «правительства», сформированные буржуазно-помещичьи кругами Грузии, Армении, Азербайджана, Украины, Татарии, Башкирии, Казахстана, Узбекистана. Вместо братства и дружбы между народами они насаждали шовинизм, обостряли национальные отношения. Великая Октябрьская революция положила конец этому разгулу национал-шовинизма — она провозгласила равенство всех национальностей как в политическом, так и в экономическом и культурном отношении. Исходя из марксистско-ленинского учения о национальном вопросе, Коммунистическая партия и Советское правительство поставили задачу ликвидировать в течение ближайших лет не только культурную, но и экономическую отсталость окраин.

Тотчас же после окончания гражданской войны было приступлено к выполнению этого плана. Для помощи наиболее отсталым районам Крайнего Севера был создан специальный Комитет Севера. Были приняты меры для создания промышленности в экономически отсталых районах. Родились новые промышленные центры в Узбекистане, Казахстане, Грузии, Армении, Дагестане, Башкирии, Татарии, Сибири. Из среды местных национальностей были подготовлены кадры рабочих, создана прочная опора для социалистических преобразований культуры и быта населения. Сельское хозяйство было коллективизировано не только в центре, но и на окраинах.

Все народы Советской страны — большие и малые, получили возможность иметь собственную государственную или областную национальную автономию. Были образованы национальные республики, области, районы. В 1936 г. они получили соответствующий политический статут, оформленный в соответствии с Основным законом Союза Советских Социалистических Республик и Основными законами отдельных союзных и автономных республик.

Великая Отечественная война не приостановила процесса экономической перестройки народного хозяйства на окраинах — наоборот, она ускорила его. В Среднюю Азию и Казахстан, на Урал и Сибирь были перебазированы крупнейшие фабрики и заводы из центральных областей. Кроме того, на востоке были построены и новые предприятия. Когда оккупированные гитлеровцами территории были освобождены от захватчиков, здесь были созданы новые предприятия, а предприятия, эвакуированные на восток, в большинстве своем там и остались, причем была проведена их модернизация. В настоящее время все национальные республики, как

союзные, так и автономные, имеют развитую промышленность. Там сформировался многочисленный рабочий класс из местных национальностей, своя национальная интеллигенция, возникло много научных учреждений, пресса, книгоиздательства на местных языках, национальные театры. Национальная культура всех народов СССР получила возможность свободного развития и достигла большого расцвета.

Прочность социального и политического строя подвергается особым испытаниям во время войн. Рожденные Октябрьской революцией социалистический строй и Советское государство выдержали тяжелейшие испытания во время войны с гитлеровскими захватчиками: социальные основы советского строя остались непоколебленными, и советская форма государственности оказалась необычайно крепкой, монолитной. Ни в экономике, ни в политико-административном устройстве Советского государства, ни во взаимоотношениях рабочих и крестьян и населяющих СССР народов не оказалось противоречий, которые могли бы привести к гибели социалистического строя, к распаду Советского государства. Несмотря на провокационную работу гитлеровских агентов, несмотря на тяжелые военные неудачи первых месяцев войны, несмотря на проникновение врага к жизненным центрам страны и оккупацию больших национальных областей и республик, фашистским оккупантам не удалось вызвать национальной розни среди народов СССР и подорвать их братские отношения. В рядах Советской Армии и в партизанских отрядах совместно боролись против фашистов трудящиеся всех национальностей СССР, они уничтожали немецко-фашистских поработителей, истребляли предателей родины. И в годы величайших страданий, которые пришлось пережить народам Советской страны, еще более закалилось социалистическое сознание трудящихся, еще более окрепла дружба народов СССР, сцементированная кровью их сынов, отдавших жизнь за освобождение советской земли.

Годы и десятилетия, прошедшие со дня Великой Октябрьской революции, были годами великих побед нового общественного строя, который укрепился теперь уже в ряде больших и малых стран. Это были годы создания новой экономики, перестройки всех общественных отношений, сложения новой идеологии у советских граждан, формирования новой морали, переустройства быта. И в то же время это были годы тяжелой борьбы с империалистическими хищниками, не прекращавшими попыток подорвать строительство социализма в нашей стране или в братских нам странах народной демократии. Только величайшая бдительность Коммунистической партии, руководившей обороной страны, только героизм нашего народа, отражавшего вооруженные нападения и в то же время создававшего своим трудом богатства социалистической Родины, — дали возможность довести социалистическое строительство до той стадии, когда переход к коммунизму из далекой мечты становится реальным будущим.

Великая социалистическая революция, происшедшая сначала в России, захватила затем ряд других стран Запада и Востока. Социалистическое развитие этих стран свидетельствует о большом возрастании роли народных масс в истории. В настоящее время социализм является мировой системой, растет и ширится освободительное движение в колониальных странах, СССР стоит во главе мощного движения за мир.

Народные массы всех стран одинаково заинтересованы в мире — война нужна только эксплуататорам, она нужна милитаристам. Чем скорее трудящиеся капиталистических стран поймут это, чем скорее и шире развернется борьба за мир во всем мире, тем труднее, а в конечном счете и невозможно будет поджигателям войны разжечь мировой пожар. Наука и техника в настоящее время так быстро развиваются, что даже крупные изобретения почти одновременно делаются сразу в нескольких странах. Поэтому монополии на такие изобретения существуют недолго. Монополия США на атомную и водородную бомбу исчезла с тех пор, как

ряд стран овладел секретом управления термоядерными процессами. Но милитаристам даже кратковременная монополия в области военной техники нужна для создания военного психоза, который помогает им держать в страхе народы и тем обеспечивает гонку вооружения и сверхприбыли в соответствующих отраслях промышленности. Любое научное изобретение, любое научное открытие может стать в руках милитаристов орудием военного шантажа, насилия и угнетения.

Борясь за мир, передовое человечество никогда не должно забывать слов Ленина о том, что чудеса техники и завоевания культуры должны стать общенародным достоянием и не обращаться в средства насилия и угнетения. Ныне эти слова относятся к трудящимся капиталистических стран.

Вместе со всей страной советские этнографы, фольклористы и антропологи с гордостью отмечают великие достижения социалистического строительства за сорок лет Советской власти и обещают приложить все усилия к тому, чтобы путь к коммунизму был возможно короче.
